VO Scripts: 现在播映的是 2014 年 4 月 8 日房屋署「新工程合约工地安全讲座」的片段

台上的讲者是职业安全健康局 - 署理高级顾问徐健威先生

他的讲题是「房委会安全稽核制度 1.5 版(应用于建筑及工程合约) – 2013 年第 4 季及 2014 年第 1 季巡查结果」

让我们先看看照片,当然有很多很好的工地措施可以看见,包括一些上落通道,有扶手、斜梯设备可以供工友使用,这些是一些好的例子。保护方面,例如物料升降机下面有足够的围网,亦有提供棚架,防止高空意外堕物的情况。这是楼宇边缘的保护,很多工地也做得很好。有适当的围栏、踢脚板及围网,做好楼宇边缘的保护。在电梯方面,我想大家也十分熟悉,这是一个全高的电梯槽口保护設施。很多工地也在改良设计,包括早期两扇门变成现在的四扇门,减少人力提举,和使用安全带时,可以开启上面那扇门而下面仍有保护。这样保护方面就会做得更加好,亦都更加灵活。

剛才我們看見都是一些高空工作的例子,下一个部份就是工地整理的情况。在工 地整理情况,我们最主要是将工地整理好,例如将物料放好,清理垃圾,不要将 物料放在通道上及令地面有湿滑的情况出现。我相信大家都了解,这是可以减少 滑倒绊倒的意外。虽然大家可能会感到滑倒或摔跤也不是很严重,但是如果大家 有参考劳工处的意外数字,便会知道这方面的意外数字是十分高,占各种意外一 个大的部份。所以大家要留意这些情况。

这些亦是包括在工地整理的方面。其他还有包括照明,一些位置的照明做得足不足够,稍後我们又会有一些例子。在审核的意见方面,在物料采购方面,大家也明白地盘的位置有限,储存物料的地方亦有限,有没有办法解决呢?例如在物料采购时可以尽量用多少就买多少,而减少存量的情况,使工地的整理做得更好,减少大量物料储存在工地,令储存空间太缺少的情况出现。另外,有关一些废物废料的处理,包括清理的次数,减少工地出现垃圾的情况。稍后我们可以透过相片了解情况。提醒一下大家,在工地内,在日常工地整理方面要留意的重点。例如在行人路、梯间等,我们一定要保持畅通无阻,不要在这些地方储存物料或放置垃圾,令工友不能行走,这是绝对不能接受的。工地亦应该尽量保持清洁,减少多余的废物积聚。如刚才所说,做好垃圾清理的工序。有用的物料,我们应该好好地存放。我们应采用「5S」的概念,我们可以设立一个储存区去处理物料的存放。我们看看照片,包括一些地盘做得不错,好像整理张贴告示,有合适的地方以摆放相关信息。不同的承建商在整理整洁方面也做得不错,有一个整洁的工作环境。亦有在合适的固定位置将消防系统摆放好,不会妨碍逃生的情况。而在废物处理方面,提供合适的化学品处理位置及员工处理化学废料。亦有合适的储

存位置摆放危险品。这些凸出铁枝钢筋的保护,近年来业界也十分重视这些情况。 近年发生了一些相关的严重意外,有一些地盘的做法可供大家作参考,例如图示 有一些坚固透明胶板的保护,亦设有扶手。只要套上钢筋上已能做到很整齐的保护,收起也很方便,将来可以在其他位置使用。大家以往可能比较常见,将饮完的水樽一个个插上钢筋可能更浪费人力,大家可作参考。在逃生路线指示方面,工地亦做得不错,有很大幅的告示牌,指示逃生路线的方向,大家亦可见整理方面也不错。在各个楼层有提供清晰的指示,紧急事故的指示,如果发生紧急的情况,要怎样处理,路线图及集合地点有合适的标示。

下一个部份,亦十分重要。包括在电力安全方面的情况。在各地盘方面,例如电力装置的检查,所有电线,电力工具以及接头的情况。那些电线例如是否需要把它挂起,使电线不会出现损毁的情况出现。这是好例子,工地提供一些合适的工具,不只一个,把电线妥善的挂高并带到不同地方。

而其他部份方面,我们可介绍一下,包括一些会发出噪音的机械设备方面,有听觉保护范围及提醒工友带上听觉保护的装置。而很多工地亦都提供休息的设施,大家也做得不错。有很多设施提供给工友,例如有饮水机。夏天将会来临,地盘可能有提供水、凉茶给工友饮用,甚至有些时候,有工地会派发水果,西瓜等作消暑之用。很多时候,看见有些地盘会安排电视设备以及有关职安局相关影碟的播放。当工友休息时候,可以宣传一下职安健的讯息。这也是一些工地有做到的情况。而另一个比较新的安全措施方面,是 P 牌和 N 牌的制度,这是有关新的工友,大家也知道近年来,有很多新工友,很多时候工友会转换工作地点。因为不熟悉地盘的情况而容易导致意外发生。所以这个 P 牌和 N 牌的发牌制度,可以帮助新来的工友,或者新到地盘的工友。给予他们一个标示,让他们能得到指导员帮助他们去熟习环境,亦都让他们了解地盘的情况,减少意外发生。

另外,吊重是很重要的高风险的工序,所以很多工地有不同的措施。以这个地盘为例,有不同的链及帆布带的设备借给工友及判头使用。

第一部份介绍完毕,刚才我们已分享了一些好的新工程的措施。